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Majkl Okvard

„DI VLJA I RAZ U ZDA NA”:  
MIT, IDE O LO GI JA I ROD  
U SO LO MO NO VOJ PE SMI

Pi šem bez usred sre đi va nja na rod. [...] Ono što po bu đu je moju spi
sa telj sku ima gi na ci ju slu čaj no ima ve ze s cr nač kom kul tu rom. 
Ceo svet sma tram svo jim plat nom i pi šem na osno vu tog sen zi bi
li te ta ko ji od re đu je šta mi je pr o vo ka tiv no, i na osno vu sen zi bi li te
ta že ne. Ali ne pi šem žen sku knji žev nost po se bi. Mi slim da bi me to 
ogra ni či lo. Vre dim kao spi sa te lji ca za to što sam že na, za to što že
ne, či ni mi se, po se du ju na ro či to zna nje o ne kim stva ri ma. [Ono po ti
če od] na či na na ko ji sa gle da va ju svet, i iz žen ske ima gi na ci je. Kad 
po sta ne di vlja i raz u zda na, ona mo že na po vr ši nu iz ne ti stva ri ko
je su mu škar ci ma – dre si ra nim da bu du mu škar ci na od re đe ni na
čin – te ško do stup ne...

To ni Mo ri son, „In ter vju s To ni Mo ri son,  
Ra dio-mre ža He se na, Frank furt, Za pad na Ne mač ka”  

(in ter vju vo di la Ro zma ri K. Le ster)

I

U ne kim aspek ti ma, So lo mo no va pe sma je mo žda naj i za zov ni ji tekst ko ji je To ni Mo-
ri son na pi sa la. Pre vas hod ni iz vor in te r pre ta tiv nih iza zo va ko je po sta vlja taj ro man je-
ste pri ro da au tor ki ne apro pri ja ci je mi ta ko ji uzi ma za osno vu ove, ka ko je re če no, pri če 
o afro a me rič koj „ge ne a lo škoj ar he o lo gi ji” (Fa bre, 1988: 105). Ka ko ka že Do ro ti Li u ras-
pra vi o ep skim oso bi na ma tek sta To ni Mo ri son, ova au tor ka „pi še na osno vu kon kret nih 
afro a me rič kih le gen di o Afri kan ci ma ko ji su mo gli da le te i ko ji su tu ču de snu spo sob-
nost is ko ri sti li da po beg nu iz rop stva u Ame ri ci; to jest, da bu kval no tran scen di ra ju oko-
ve” (Lee, 1982: 64). Me đu tim, to što ra di To ni Mo ri son ni je obič no po zi va nje na mit; na-
pro tiv, u svom pri po ve da nju ona So lo mo nov mit ski let pri ka zu je kao ra di kal no pre o bra-
že nu ver zi ju te le gen de, ko ja upu ću je na ogrom ne i u mno gim po gle di ma ško dlji ve pro-
me ne ko je su se od i gra le to kom isto ri je cr na ca u Ame ri ci. Za i sta, pa žlji va ana li za sup til-
ne, apro pri ja tiv ne pri ro de mit skih fi gu ra ci ja To ni Mo ri son (uklju ču ju ći i ono što se oči-
gled no sma tra tra di ci o nal no mu škim he roj skim či nom ba vlje nja ar he o lo gi jom – „ar he-
tip sku po tra gu za sop stvom i trans cen den ci jom” pro ta go ni ste Mle ka dži je De da) ot kri va 
nje no pa žlji vo upi si va nje ide o lo gi je ili, tač ni je, ide o lo gi ja: afro cen trič nih i fe mi ni stič kih 
po li ti ka ko je uob li ča vaju So lo mo no vu pe smu.
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Ko men ta ri ko je To ni Mo ri son da je u tek stu „Ko ren ske ve ze: pre ci kao te melj” kao 
da po tvr đu ju op šti na gla sak ko ji kri ti ka sta vlja na ep ske kva li te te So lo mo no ve pe sme. U 
ras pra vi u ko joj tvr di da je sud bi na afro a me rič kog ro ma na da za me ni pro sla vlje ne ob li-
ke cr nač kog iz ra ža va nja (bluz, džez, spi ri tu al nu mu zi ku i na rod ne pri če) kao glav no sre-
di šte oču va nja i pre no še nja afro a me rič ke kul tur ne mu dro sti, To ni Mo ri son ka že:

[...] ka da se ra di o Afro a me ri kan ci ma, ro man da nas od go va ra na po tre be na ko je ra ni je ni je od
go va rao – a nje go va ulo ga u tom po gle du pra ti funk ci ju ko ju ro man ima uvek i svu da. Tu gde da
nas ži vi mo te se pri če vi še ne mo gu ču ti; ro di te lji vi še ne se de u kru gu i ne pre no se de ci one kla-
sič ne, mi to lo ške, ar he tip ske pri po ve sti ka kve smo mi dav nih go di na slu ša li. Ali no va sa zna nja 
se mo ra ju de li ti, a za to po sto ji ne ko li ko ka na la. Je dan od njih je ro man. (Morison, 2024: 35; is-
ta kao M. O.)

Upr kos to me što, ka ko iz gle da, po dr ža va ne pro ble ma ti zo va no či ta nje svog tre ćeg 
ro ma na kao is klju či vo mu ške odi se je, ovom iz ja vom To ni Mo ri son sna žno na go ve šta va 
dvo stru ku – i, u ne kim po gle di ma, po ten ci jal no kon flikt nu – funk ci ju ro ma na, a na ro či-
to za tekst po put So lo mo no ve pe sme, ko ji je na mer no uob li čen ta ko da bu de „kla si čan, mi-
to lo ški, ar he tip ski”. Te dvo stru ke funk ci je je su: 1) oču va nje tra di ci o nal nih afro a me rič-
kih na rod nih pri ča, na rod ne mu dro sti i op štih kul tur nih ve ro va nja, i 2) pri la go đa va nje 
tih tra di ci o nal nih ve ro va nja mo der nom vre me nu i po tre ba ma, pu tem nji ho vog pro ži-
ma nja „no vim sa zna nji ma”, i pre no še nje na red nim ge ne ra ci ja ma ta ko do bi je nog amal-
ga ma tra di ci o nal nog i „no vog”. Ma da obe ove funk ci je ima ju ide o lo ški na boj – uob li ča va 
ih že lja da se afro a me rič kim či ta o ci ma pre ne se ka ko da se „po na ša ju u toj no vo na sta loj 
situ a ci ji” (2024: 35) – sa svim je la ko vi de ti da se mo gu ja vi ti iz ve sni da le ko se žni su ko bi 
iz me đu sta rog (ar he tip skih pri ča) i „no vog”.

Za pra vo, ono na šta kri tič ki spi si po sve će ni So lo mo no voj pe smi ni su uspe li ade kva-
tno da od go vo re kad je reč o na či nu na ko ji To ni Mo ri son ko ri sti mit i epi ku je ste au tor-
ki no is pi si va nje tog „no vog”. Na i me, ver zi ja mi ta o le te ćem Afri kan cu ko ju da je To ni Mo-
ri son u ne ko li ko su štin ski va žnih aspe ka ta stra te gij ski je iz me nje na u ob li ku ažu ri ra ne 
ver zi je tra di ci o nal ne pri če, ko ja je „re vi ta li zo va na no vim ute me lje njem u kon kret ne de-
ta lje tač no od re đe nog vre me na i me sta” (Lee, 1982: 64). To no vo ute me lje nje pred sta vlje-
no je ti me što So lo mo nu, li ku ko ji u ver zi ji To ni Mo ri son po se du je taj nu le te nja, oči gled-
no ne do sta je pra te će ose ća nje dru štve ne od go vor no sti. Bez i me ni cr ni ro bo vi u ver zi jama 
mi ta o le te ćem Afri kan cu, po put Le ste ro vih „Lju di ko ji su ume li da le te”, ko je mla di vrač 
ob da ru je tran scen dent nom mo ći re či, bu kval no se ma sov no po di žu, re a gu ju ći na ne vo-
lje cr na ca za ne mo ća lih od ra da po vru ći ni od ko je „kao da je go reo i sam va zduh” (Le-
ster, 1969: 149). Taj mla di vrač, ko ji je „no sio taj ne i mo ći ge ne ra ci ja Afri ka na ca” (1969: 
149), ko ri sti te cr nač ke mo ći da po ve de dir lji vi ma sov ni egzo dus sa po lja na du bo kom Ju-
gu. Kad tog mla dog vra ča uda ri nad zor nik ko ji pre po zna nje go vu ulo gu u po ma ga nju 
one mo ća loj da se „pre da va zdu hu”, on na la že „svi ma” da po beg nu: „Iz go vo rio je onu čud-
nu reč, i svi Afri kan ci ba ci li su mo ti ke, pru žili ru ke, i od le te li, na zad svo me do mu, na-
zad u Afri ku” (Le ster, 1969: 152).
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Ono što je upa dlji vo u ve zi s ovom tra di ci o nal nom ver zi jom mi ta,1 na ro čito u po re-
đe nju s ažu ri ra nom ver zi jom u So lo mo no voj pe smi, je ste to što vrač ko ri sti onu (oslo bo-
di lač ku cr nač ku) reč na za jed nič ku ko rist. U Le ste ro voj ver zi ji mita, ple men ska mu drost 
se ko ri sti da omo gu ći grup nu tran scen den ci ju iz nu ru ju ćih uslo va ame rič ke re pre si je. 
Mla di afrič ki vrač, ob da ren mo ći le te nja, pri me njuje svo je zna nje u po god nom tre nut ku 
– kad pred stav nik be lač ke mo ći ka žnja va sla be i bes po moć ne i že li da uni šti no si o ca afrič-
ke kul tur ne mu dro sti – da iz ve de op šti beg s me sta mal tre ti ra nja i re pre si je.

Pre u zi ma ju ći taj mit, To ni Mo ri son za dr ža va ja snu ve zu s mi to lo gi jom mo guć no sti 
cr nač kog le ta, ali od stra nju je iz pri če nje ne su štin ski va žne za jed nič ke im pul se. U So lo
mo no voj pe smi, ma gič ni afro a me rič ki let, pro sla vljen u tu žnoj pe smi či je de ši fro va nje ka-
ta pul ti ra Mle ka dži ju u sa mo sve snu zre lost, je ste po je di na čan; dru gim re či ma, svo je ot-
kri će na či na za tran scen den ci ju – oslo bo di lač ke cr nač ke re či – on ne de li s ple me nom. 
On osta vlja svo je vo lje ne, uklju ču ju ći sin či ća Džej ka, ko ga ne u spe šno po ku ša va da po ne-
se, da sa mi do zna ju taj ne tran scen den ci je. Ne u speh So lo mo no vih na po ra da tran spor tu-
je i Džej ka za pra vo slu ži da na gla si su štin ski in di vi du a li stič ku pri ro du le ta tog mit skog 
li ka.2 Ma da se iz tek sta za klju ču je da po tom stvo le gen dar nog So lo mo na ne sma tra da je 
ne ga tiv no po go đe no nje go vim či nom – čak sa sta vlja ju po hval ne pe sme u čast nje go vog 
uspe ha – nje go va part ner ka Raj na, ko ja mu je ro di la dva de set jed no de te, to li ko pa ti zbog 
svog gu bit ka da po lu di. (Nje na tu ga, po put So lo mo no vog tran scen dent nog či na, za do bi ja 
le gen dar ne pro por ci je u isto ri ji Mle ka dži ji nog na ro da.)

Su kob iz me đu ar he tip skog i „no vog” u So lo mo no voj pe smi, da kle, na ro či to je zna ča-
jan u po gle du ro da, jer, kao što je ge ne ral no slu čaj u za pad nim mi to lo škim si ste mi ma, 
uklju ču ju ći i ep ski ža nr, ažu ri ra na ver zi ja To ni Mo ri son upu ću je na to da je ma sku li ni-
tet po stao prak tič no pred u slov za uče šće u ak ci ji tran scen den ci je. U tom po gle du, nje na 
ver zi ja ovog tra di ci o nal nog mi ta zna čaj no se raz li ku je od Le ste ro ve, gde je let ocr tan ne 
kao in di vi du a lan već kao za jed nič ki čin, ko ji ni je ogra ni čen sa mo na bi o lo ški mu ški rod.

Ana li za ko ja go vo ri, im pli cit no ili eks pli cit no, da je na čin na ko ji ovaj ro man is pi su-
je ide o lo gi ju ra se pri vi le go van u od no su na nje go ve pri ka ze po li ti ke ili ro da, ne mo že ob-
u hva ti ti svu slo že nost mit skog na ra ti va To ni Mo ri son. Na i me, upr kos nje noj dvo smi sle-
noj tvrd nji, za be le že noj u epi gra fu ovog ese ja, da pi še „bez usred sre đi va nja na rod”, pri-

1 Le ste ro vu ver zi ju mi ta o le te ćem Afro a me ri kan cu na zi vam tra di ci o nal nom za to što svo jim okru že-
njem (ro bo vi crn ci ra de na plan ta ža ma na Ju gu) i te mom (mo guć nost fi zič kog i/ili psi hič kog be ga od be-
lač ke ra si stič ke de hu ma ni za ci je cr nač kog te la) pri ča „Lju di ko ji su ume li da le te” od ra ža va dru ge za be-
le že ne ver zi je tog mi ta. Za dru ge ver zi je, po gle daj te “All Godʼs Chil len Had Wings”, u: Hug hes and Bon-
temps, 1958: 62–65; J. D. Suggs, “The Flying Man”, u: Dor son, 1956: 279; i “Flying Pe o ple”, u: Bre wer, 1968: 
309. Ver zi ja Hju za i Bon ta na je po mno go če mu upe ča tlji vo slič na Le ste ro voj pri či; no, zna čaj na raz li-
ka iz me đu njih je u to me što je mu ški lik ob da ren po zna va njem ča rob ne re či u tek stu Hju za i Bon ta na 
star, a u Le ste ro voj ver zi ji je mlad.
2 Na me ra s ko jom To ni Mo ri son pri sva ja i pre o bra ža va ovaj mit ja sno je na zna če na ti me što ona na gla-
ša va So lo mo nov ne u speh da Džej ka po ve de sa so bom na let ka (afrič kim) ko re ni ma. So lo mo nov ne u-
speh da uklju či svog po tom ka sto ji u dra ma tič nom kon tra stu pre ma ver zi ji Hju za i Bon ta na, ko ja na 
sa mom po čet ku uvo di plač de te ta či je je ro đe nje osla bi lo mla du maj ku crn ki nju, ko ja pred sta vlja po-
čet nu tran scen dent nu fi gu ru u pri či (1958: 63).
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vlač nost ko ju ona ose ća pre ma „di vljim” oso be no sti ma „žen ske ima gi na ci je”, ko je „mo[gu] 
na po vr ši nu iz ne ti stva ri ko je su mu škar ci ma – dre si ra nim da bu du mu škar ci na od re-
đe ni na čin – te ško do stup ne” (Le ster, 1969: 54), in spi ri še je na to da is ka že iz ve sne ma-
sku li ni stič ke cr te mit skog na ra ti va kon kret no, i kul tur ne prak se uop šte. Tekst So lo mo
no ve pe sme slu ži kao iz van red no po god no me sto za cr nač ku fe mi ni stič ku kri ti ku – za 
dis kurs ose tljiv na ukr šta nja afro cen trič kih i fe mi ni stič kih ide o lo gi ja.

Me đu tim, ta kvoj ana li zi tre ba da pret ho di ras pra va o od no su iz me đu mi ta i ide o lo-
gi je, ko ja bi mo gla da uob li či na še raz u me va nje nji ho vog ukr šta nja kod To ni Mo ri son, 
kao i krat ko is pi ti va nje u ve li koj me ri an dro cen trič ne ep ske tra di ci je, či ja ma sku li ni stič-
ka pre du be đe nja kri tič ki re vi di ra na ša „di vlja” au tor ka crn ki nja.

II

Fol klo ri sta Alan Dan des ka že da je „mit sve ta pri po vest ko ja ob ja šnja va kako su svet 
i čo vek na sta li u svom sa da šnjem ob li ku” (Dun des, 1984: 1). Ali ako mit, kao što tvr di 
Dan des, ima funk ci ju raz ja šnja va nja po re kla, nje go va ar ti ku la cija ta ko đe pred sta vlja na-
čin da se ob ja sni ka ko mu ška rac i že na mo gu da iza đu na kraj, na kul tur no pri hva tljiv 
na čin, s te ško ća ma ko ji ma sa da šnji cu is pu nja va ju pri rod ne i nat pri rod ne si le. Za slu ge 
mit skog/ep skog ju na ka, i kva li tet nje go vih do stig nu ća, me re se pre ma onom što Džordž 
De fo rest Lord na zi va „uspeh ju na ka u po tra zi za sa mim so bom i nje gov uspeh u ob na-
vlja nju ili oču va nju svo je kul tu re” (Lord, 1983: 1). Iz to ga pro iz la zi da je funk ci ja mi ta da 
do pri ne se oču va nju nor mi i vred no sti kul tu re iz ko je „sve ta pri po vest” iz ra sta.

U svom ne dav nom ra du Ri čard Stot kin osve tlja va ide o lo šku pod lo gu mi ta. On de-
fi ni še mit kao „kor pus tra di ci o nal nih pri ča ko je se [...] ko ri ste za sa že to pred sta vlja nje to-
ka na še ko lek tiv ne isto ri je i za pri pi si va nje ide o lo ških zna če nja toj isto ri ji” (Stot kin, 1986: 
70), te ana li zi ra su štin ski ide o lo šku funk ci ju mi ta na sle de ći na čin:

[...] ter mi ni „mit” i „ide o lo gi ja” opi su ju su štin ske atri bu te sva ke ljud ske kul tu re. Ide o lo gi ja je ap
strak ci ja si ste ma ve ro va nja, vred no sti i in sti tu ci o nal nih od no sa ko ji ka rak te ri šu od re đe nu kul
tu ru ili dru štvo; mi to lo gi ja je kor pus tra di cio nal nih na ra ti va ko ji na pri me ri ma kon kre ti zu je i 
isto ri zu je ide o lo gi ju. Mi to vi su pri če, iz vu če ne iz isto ri je, ko je su ko ri šće njem to kom mno gih ge
ne ra ci ja ste kle funk ci ju sim bo li za ci je, ko ja je od naj ve će va žno sti za kul tu ru ili dru štvo ko ji ih 
stva ra ju. Kroz pro ces tra di ci o na li za ci je, isto rij ski na ra ti vi bi va ju kon ven ci o na li zo va ni i ap stra
ho va ni, a nji hov re fe rent ni op seg bi va pro ši ren, ta ko da po staju struk tu ral ne me ta fo re ko je sa
dr že sve su štin ski va žne či ni o ce sve to na zo ra jed ne kul tu re [...]. [M]itovi nam go vo re da po mo ću 
raz u me va nja i ima gi na tiv nog re kre i ra nja raz re šenjâ su kobâ iz pro šlo sti mo že mo tu ma či ti i kon
tro li sa ti ne re še ne su kobe u sa da šnjo sti. (1986: 70)

Mi to vi su, da kle, im pli cit no ide o lo ški po to me što pre no se i za go va ra ju si ste me ve-
ro va nja svo je kul tu re u sim bo lič kim for ma ma ko je su isto vre me no isto rij ski zna čaj ne i 
ne po sred no re le vant ne. Da is ko ri sti mo reči To ni Mo ri son, oni in for mi šu sta nov ni ke jed-
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ne kul tu re o to me „ka ko da se po na ša ju” na s vre me nom osve štan, kul tur no pri hva ćen 
na čin.

Stot ki no vo raz u me va nje im pli cit no ide o lo ške funk ci je mi ta da „de fi ni še i bra ni vred-
no sne obra sce [druš tva]” (1986: 78) u skla du je s for mu la ci ja ma To ni Mo ri son ko je se od-
no se na mit ske na ra ti ve. Tvr de ći da delo fik ci je „mo ra da bude po li tič ko” (Morison, 2024: 
38) da bi bi lo od vred no sti za dru štvo, To ni Mo ri son in si sti ra na to me da su ro ma ni od-
u vek „pre do ča va li dru štve na pra vila i ob ja šnja va li šta ne ko po na ša nje zna či, uka zi va li 
na od met ni ke, uka zi va li na lju de, na vi ke i obi ča je ko ji za slu žu ju odo bra va nje” (2024: 35). 
Oči gled no, nje no za ni ma nje za mit po ti če, bar de li mič no, od sve sti o ko ri sno sti mi ta za 
pre no šenje ide o lo gi je i za oču va nje kul tur ne mu dro sti, vred no sti i sve to na zo ra.

Me đu tim, po zi ci ja To ni Mo ri son kao crn ki nje pro ble ma ti zu je njen od nos pre ma mi-
tu, zbog to ga što tra di ci o nal ni mi to vi, po put ve ći ne dru gih kul tur nih for mi oču va nih iz 
an dro cen trič ne pro šlo sti, kao deo svo je isti ne uglav nom upi su ju pod re đen ili in fe ri o ran 
sta tus že na. Ma da po tan ko is pi ti va nje opu sa To ni Mo ri son po ka zu je da nje na de la ne tre-
ba či ta ti kao ra di kal no fe mi ni stič ka, nje ni ro ma ni su oči gled no pro že ti do sled nom fe mi-
no cen trič nom per spek ti vom. Ta kav ide o lo ški stav na vo di To ni Mo ri son na su kob s po-
ne kad vi ru lent no fa lo cen trič nom pri ro dom tra di ci o nal nih za pad njač kih mi to va, uklju-
ču ju ći i afro a me rič ke.3 Ui sti nu, u svom ese ju o So lo mo no voj pe smi Dže ri Bre ner tvr di da 
To ni Mo ri son iro nič no pri me nju je i sna žno od ba cu je (ma sku li ni stič ke) mo no mit ske prin-
ci pe ko je je iz lo žio Oto Rank (Bren ner, 1988: 115). Bre ne ro vi pro nic lji vi uvi di u to ka ko 
To ni Mo ri son raz u me va sek si zam ko ji je im pli ci tan u epu po ka zu ju da tre ba ana li zi ra ti 
na či ne na ko je fe mi no cen trič na ide o lo gi ja ove ro man si jer ke kom pli ku je nje nu upo tre bu 
(afro cen trič nog) mi ta.

Ta kvu ana li zu olak ša va ju for mu la ci je fe mi ni stič ke kri ti čar ke Rej čel Du ple si, na ro-
či to nje na ras pra va o to me ka ko sa vre me ne spi sa te lji ce ma ni pu li šu tra di ci o nal nim mi-
tom. Rej čel Du ple si, ko ja tvr di da dva de se to ve kov nu žen sku knji žev nost ka rak te ri šu oči-
gled no ide o lo ški na po ri da se stvo re na ra tiv ne stra te gi je „ko je iz ra ža va ju kri tič ko pro ti-
vlje nje do mi nant nom [androcentričnom] na ra ti vu” (Du Ples sis, 1985: 5), o žen skoj kon-
fron ta ci ji s tra di ci o nal nim mi to lo škim for ma ma ka že sle de će:

Kad ne ka spi sa te lji ca iza be re mit kao te mu, su o ča va se s ma te ri ja lom ko ji je in di fe ren tan ili, če
šće, ak tiv no ne pri ja telj ski na stro jen pre ma isto rij skim raz ma tra nji ma ro da, jer se bi pri sva ja 
uni ver zal ni, hu ma ni stič ki, pri rod ni ili čak ar he tip ski sta tus. Da bi se su o či la s mi tom kao že na, 
au tor ka mo ra, do vo de ći stva ri do eks tre ma, da pri mi udar sna žnog si ste ma tu ma če nja pre ru
še nog u pred sta vlja nje, te da uve žba sop stve nu ko lo ni za ci ju ili „iko ni za ci ju” kroz ma te ri ja le ko
je nje na kul tu ra sma tra moć nim i pri mar nim. (Du Ples sis, 1985: 116)

Ana li za ulo ge že na u mu škom mo no mi tu ko ju da je Džo zef Kem bel u svo joj kla sič-
noj stu di ji He roj s hi lja du li ca po tvr đu je tvrd nje Rej čel Du ple si ko je se ti ču is klju či va nja 

3 Pri me re tra di ci o nal nog ma sku li ni stič kog afro a me rič kog fol klo ra na vo di Džu li jus Le ster, po seb no: 
„De voj ka krup nih oči ju” (Le ster, 1969: 57–61) i „Džek i đa vo lo va ćer ka” (1969: 73–90).
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že na kao su bje ka ta iz sve tog na ra ti va. Kem bel ka že (ia ko bez one oštre osu de na ko joj po-
či va ju for mu la ci je Rej čel Du ple si):

Že na, u sli kov nom je zi ku mi to lo gi je, pred sta vlja to ta li tet onog što se mo že zna ti. He roj je onaj ko 
sa zna [...]. Že na je vo dič ka ple me ni tom vr hun cu pu te ne avan tu re. Manj ka ve oči osu đu ju se na 
in fe ri o ran sta tus; zlo oko ne zna nja uro kom je ve zu je za ba nal nost i ru žno ću. Ali oslo ba đa je oko 
raz u me va nja. He roj ko ji mo že da je pri hva ti ona kvu ka kva je ste, bez ne po treb nog me te ža, ali s 
do bro tom i si gur no šću ko je joj tre ba ju, po ten ci jal ni je kralj, ote lo vlje ni bog nje nog stvo re nog sve
ta. (Camp bell, 1949: 116)

Pre ma Kem be lo vom mi šlje nju, ob li ko tvor na na če la mi ta upi su ju že nu kao do da tak 
i pred met, kao ni že bi će ko je „oko raz u me va nja” mu škog he ro ja „oslo ba đa”, ko jem je po-
treb na mu ška „do bro ta i si gur nost” da bi umaklo pe jo ra tiv nim vredno va nji ma svog ka-
rak te ra i bi ća.

Oči gled no, Kem be lo ve uti caj ne for mu la ci je po ka zu ju da je prak tič no ne mo gu će da 
ne ka sa vre me na spi sa te lji ca ne kri tič ki upo tre blja va tra di ci o nal ni mit. Na i me, u svo joj 
ras pra vi, na pri mer, o adam skom mi tu po re kla že ne iz mu škar ca, a oči gled no i u za la ga-
nju za nje ga, Kem bel po tvr đu je fa lo cen trič no ve ro va nje da je ulo ga že ne da kom ple ti ra 
– uči ni pot pu nim – do tad psi ho lo ški frag men ti ra nog i de fe mi ni zo va nog mu škog ju na ka. 
Da kle, ta mit ska (i isto rij ska) ulo ga že ne kao do pu ne od ra ža va an dro cen trič nu ide o lo gi-
ju na na či ne ko ji uka zu ju na kraj nje te ško će i oči gled ne opa sno sti za spi sa te lji ce ako tra-
di ci o nal ne mi to ve ko ri ste na ne kri tič ki na čin. Ako to či ne, ka ko ka že Rej čel Du ple si, „uve-
žba va ju sop stve nu ko lo ni za ci ju ili ’iko ni za ci ju’”.

Spi sa te lji ce bel ki nje ko je se ose ća ju pot pu no is klju če no iz tra di ci o nal nih za pad njač-
kih sve tih na ra ti va, i pod re đe no nji ma, vi de ra di kal nu sub ver zi ju tih mi to va kao na čin 
za „de le gi ti mi zo va nje kon kret nih na ra tiv nih i kul tur nih po re da ka [prošlo sti]” (Du Ples-
sis, 1985: 34). Za ta kve au tor ke, me đu ko je Rej čel Du ple si ubra ja Adri jen Rič, Sil vi ju Plat 
i Mar ga ret Atvud, cilj apro pri ja ci je mi ta isto vre me no je i kri ti ka fa lo cen trič ne pri ro de 
tra di ci o nal nog mi ta i otva ra nje mo guć no sti za fe mi no cen trič ne mi to ve, u ko ji ma je že-
na ju na ki nja i su bjekt.

Me đu tim, za afro cen trič nu spi sa te lji cu po put To ni Mo ri son, ko ja na la zi ve li ku 
vred nost u afro a me rič kom sve tom na ra ti vu, ia ko je če sto fa lo cen tri čan, ko ri šće nje tra-
di ci o nal nih mi to va je pro ble ma tič no, zbog to ga što je nu žno da afir mi še ide o lo ške per-
spek ti ve tih na ra ti va u onim aspek ti ma ko ji uklju ču ju pri ro du cr nač kog op stan ka, a 
da u isto vre me kri ti ku je nji hov če sto is ka zan an dro cen tri zam. Dru gim re či ma, au tor-
ka mo ra pro iz ve sti na ra ti ve ko ji ja sno pri ka zu ju nje no za la ga nje za afro cen trič nu ide-
o lo gi ju, a isto vre me no osu đu ju po sve ma šnji ne u speh mi ta da upi še mo guć no sti pu nog 
uče šća že na kao su bje ka ta u pri ču o sa mo ak tu a li za ci ji i kul tur nom oču va nju cr nih 
Ame ri ka na ca.4

4 Me đu tim, ta kvo či ta nje fe mi ni stič kog su sre ta To ni Mo ri son s mi tom kom pli ku je či nje ni ca da tra di-
ci o nal nu afro a me rič ku na rod nu pri ču na ko joj ona za sni va So lo mo no vu pe smu ne mo že mo is prav no 
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Uspeh u sa vla da va nju tih ide o lo ških te re na sve do či o to me da So lo mo no va pe sma 
ne iz la zi iz van fe mi no cen trič nih i afro cen trič nih te ma dru gih ro ma na To ni Mo ri son iz 
se dam de se tih go di na dva de se tog ve ka, ni ti slu ži da, ka ko je na pi sa la Su zan Vi lis u svo-
joj pro vo ka tiv noj ana li zi opu sa To ni Mo ri son, „pre o smi sli po jam oče vi ne ko ji se ja vlja dok 
[Mlekadžija] sa sta vlja svoj ro do slov” (Wil lis, 1987: 59–60). Kad So lo mo no vu pe smu či ta 
obra ća ju ći pa žnju na ide o lo gi je ko je je uob li ča va ju, či ta lac će lak še ra za bra ti na či ne na 
ko je taj ro man uno si po re me ćaj u an dro cen trič ni sled ka ko za pad njač kog sve tog na ra ti-
va uop šte, ta ko i – kon kret no – (apro pri ra nog) afro a me rič kog mi ta.

III

To ni Mo ri son apro pri ra mo no mit na za i sta vr lo sup ti lan na čin, a na tu sup til nost 
uka zu je re la tiv no ne po sto ja nje ši rih kri tič kih ko men ta ra o nje nom iz bo ru mu škog pro-
ta go ni ste. Upr kos oči gled no fe mi no cen trič noj pri ro di nje nih ra ni jih ro ma na, Naj pla vljeg 
oka i Su le, kri ti ča ri su bi li iz ne na đu ju će ne za in te re so va ni za to što je To ni Mo ri son kre-
i ra la oči gled no an dro cen tri čan na ra tiv. Ta kva ne za in te re so va na re ak ci ja vi di se čak i u 
ese ju Že ne vje ve Fa br o ovom ro ma nu, ia ko taj esej po či nje si tu i ra njem To ni Mo ri son u 
kon ti nu um cr nač kih spi sa te lji ca ko je se tru de da „ostva re pi sme nost... [i] slo bo du”, i tvr-
di da „spi sa te lji ce crn ki nje skre ću pa žnju na oso be nost nji ho vog is ku stva i vi zi je” ti me 
što stva ra ju de la „či ja hra bra is tra ži va nja na mer no re me te i uz ne mi ru ju či ta o ca, kao deo 
bor be pro tiv svih ob li ka au to ri te ta” (Fa bre, 1988: 106). Ma da je u ese ju oči gled no ži vo raz-
u me va nje afro cen trič nih i fe mi ni stič kih in te re sa To ni Mo ri son, Že ne vje va Fa br ipak nu-
di ta kvo či ta nje So lo mo no ve pe sme ko je se sko ro is klju či vo usred sre đu je na Mle ka dži ji nu 
„ro do slov nu ar he o lo gi ju”, a sko ro sa svim za ne ma ru je cen tral nu va žnost pro ble ma ti ke 
ro da. Me đu tim, neo bič na uz dr žlji vost Že ne vje ve Fa br u po gle du ro da, u ana li zi ro ma na 
To ni Mo ri son po kre će jed no su štin ski va žno pi ta nje: na ko ji na čin ono što ona na zi va au-
tor ki nom „dra ma ti za ci jom ar he tip skog pu to va nja kroz pre dač ku te ri to ri ju” (Fa bre, 1988: 
107) za pra vo od ra ža va i od no si se na uvi de ko je Že ne vje va Fa br iz no si u svo joj uvod noj 
kon tek stu a li za ci ji ro man si jer ki nih ide o lo ških ci lje va, na „su štin ski zna čaj [crnačke žen-
ske] raz li ke”?5

na zva ti fa lo cen trič nom. Za i sta, kao što sam po ka zao, sve ti na ra tiv o le te ćim Afri kan ci ma pri ka zu je 
za jed nič ki – mu ški i žen ski – let iz is kva re nog (ame rič kog) dru štva. Da kle, mo že se re ći da baš u apro-
pri ja ci ji To ni Mo ri son mit pred sta vlja an dro cen trič ni na ra tiv. Iz gle da da ta či nje ni ca go vo ri da u svom 
„no vom ute me lje nju” mi ta To ni Mo ri son že li da po ka že u ko li koj je me ri afro a me rič ki vred no sni si stem 
u svo joj naj du bljoj struk tu ri – kao što je za be le že no u mi to lo škim na ra ti vi ma ko je crn ci stva ra ju da bi 
se be de fi ni sa li – ošte ćen ko rup tiv nim de lo va njem in di vi du li stič kog i fa lo cen trič nog za pad njač kog si-
ste ma ve ro va nja. Da kle, for mu la ci je Rej čel Du ple si o mi to lo škoj spi sa te lji ci koja pru ža ot por de lu ju do-
bro za sno va no ne u sa mom na či nu na ko ji To ni Mo ri son či ta tra di ci o nal nu na rod nu pri ču, već na pro-
tiv, u nje nom pre o bra ža va nju te pri če u tekst tu žne pe sme koja sa či nja va So lo mo no vu pe smu. Upra vo 
u nje noj re ak ci ji na jed nu ver zi ju mi ta ko ju ona lič no kon stru i še mo že mo u So lo mo no voj pe smi pro na-
ći na pe tost iz me đu kri ti ke i afir ma ci je, nje nu oči gled no dvo kra ku per spek ti vu.
5 Že ne vje va Fa br ni je je di na ko ja za ne ma ru je pu ne im pli ka ci je ro da u So lo mo no voj pe smi. Na ve šću ukrat-
ko još dva pri me ra: Fi lip Roj ster us put pri me ću je da je So lo mo no va pe sma „pr vi od nje nih ro ma na ko ji ko-
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Od go vor na to pi ta nje ne će mo br zo do bi ti jer, po red ono ga što su kri ti ča ri naj če šće 
tu ma či li kao au tor ki no upi si va nje pri vi le go va ne mu ško sti u So lo mo no vu pe smu, iz gle da 
da ona sa ma ne kim svo jim ko men ta ri ma že li da obes hra bri ana li ze svog de la či ja je ori-
jen ta ci ja pre vas hod no – i ogra ni če no – fe mi ni stič ka. U „Ko ren skim ve za ma”, na pri mer, 
ona ka že, od go va ra ju ći na pi ta nje u ve zi sa „po treb[om] da se raz vi je pre po zna tljiv cr ni 
fe mi ni stič ki okvir kri tič kog či ta nja”: „[M]islim da to sa so bom no si vi še opa sno sti ne go 
bla go de ti, jer su sva ki kri tič ki pri stup i sva ko tu ma če nje ko ji is klju ču ju mu škar ce jed na-
ko ogra ni če ni kao kri tič ki pri stup cr nač koj knji žev no sti ko ji is klju ču je že ne” (Morison, 
2024: 38). Mo žda još ne po volj ni ji po ogra ni če no fe mi ni stič ko či ta nje So lo mo no ve pe sme 
je su ko men ta ri ko ji ma ona ob ja šnja va ko ren pro ble ma ko ji na kra ju obo ga lju ju Aga ru, 
upr kos to me što ima ču de sno sa mo ak tu a li zo va nu men tor ku – ba ku Pi lat:

Uzrok ne sre će ko ja sna la zi Aga ru [...] jeste u nje noj ve li koj uda lje no sti od is ku sta va vla sti tih pre
da ka. Pi lat u se bi no si pre ko de set go di na bli skih, po dr ža va ju ćih ve za sa dva mu ška li ka – ocem 
i bra tom. Ta bli skost i po dr ška osta le su u njoj, zbog njih je ona ta ko sil na i pu na lju ba vi, to je za
to što je is ku si la ta kve ve ze sa dru gi ma. Nje na ćer ka Ri ba do ži ve la je to u ma njoj me ri i s mu škar
ci ma se po ve zi va la vr lo po vr šno. Ri bi na ćer ka [Agara] je u de tinj stvu ima la još sla bi je ve ze s mu
škim ro đa ci ma, pa taj ge ne ra cij ski sled za pra vo uka zu je na sla blje nje nji ho vih sna ga usled ne
do stat ka mu ška ra ca ko ji bi im u ži vo tu bi li iz vor po dr ške. Pi lat je kru na ta kvih ve za: ona je oli
če nje naj bo ljih žen skih i naj bo ljih mu ških oso bi na, ali ta rav no te ža bi va na ru še na ako se ne ne
gu je, ako se na nju ne osla nja, ako se ne re pli ci ra. To je sla bost ko je se mo ra mo ču va ti u bu duć
no sti – že na ko ja re pro du ku je že nu, ko ja opet re pro du ku je že nu. (Mo ri son, 2024: 38)

To ni Mo ri son od ba cu je fe mi ni stič ku ide ju (i ide al) is klju či vo žen skih za jed ni ca 
kao naj bo ljeg na či na za mak si mal no uve ća nje mo guć no sti za psi hič ko i emo ci o nal no 
zdra vlje crn ki nja. Ui sti nu, pi ta nje (rod no spe ci fič nog) is klju či va nja iz u zet no je va žno 
za fo r mu la ci je To ni Mo ri son ov de, jer joj slu ži kao mo ti va ci ja ka ko za tvrd nje o po ten-
ci jal nim opa sno sti ma usko fo ku si ra ne cr nač ke fe mi ni stič ke kri ti ke, ta ko i, u nje nom 
či ta nju in ci de na ta u So lo mo no voj pe smi, za Aga ri nu ko nač nu pro past. Oči gled no, za To-
ni Mo ri son, psi hič ko zdra vlje crn ki nja do sti žno je sa mo uz uče šće i sa rad nju ka ko že-
na, ta ko i mu ška ra ca u nje go vom stva ra nju i ne go va nju. Za pra vo, mu ško uče šće po ma-
že da po čet ni ca stek ne ose ćaj „rav no te že” iz me đu „naj bo ljih žen skih i naj bo ljih mu ških 
oso bi na”, bez če ga su, sma tra To ni Mo ri son, ma li iz gle di za do sti za nje rod nog i ple men-
skog zdra vlja.

Ta kve ko men ta re mo gli bi smo či ta ti kao po tvr du po me nu te tvrd nje Su zan Vi lis da 
So lo mo no va pe sma te ži da „pre o smi sli po jam oče vi ne” (Wil lis, 1987: 60). Me đu tim, slo že-

ri sti mu škog pro ta go ni stu” (Royster, 1982: 419), ali on pro pu šta da toj oči gled no va žnoj stva ri do pu sti da 
uti če na nje go vo či ta nje; slič no to me, Džejn Kem bel, ko ja tvr di da je To ni Mo ri son „pro že la So lo mo no vu 
pe smu ep skim kva li te tom” (Camp bell, 1986: 137), ne raz ma tra zna čaj ro da za ro man si jer kin pri kaz ono-
ga što na zi va „pre dač ka tra ga nja”. Me đu tim, na ne dav nom sa stan ku En gle skog in sti tu ta, pod na zi vom 
„To ni Mo ri son u per spek ti vi”, ko jem sam pri su stvo vao na kon što je ovaj esej već bio za vr šen, Kim ber li 
Ben ston pro vo ka tiv no je skre nu la pa žnju, iz me đu osta log, na im pli ka ci je au tor ki nog iz bo ra mu škog 
pro ta go ni ste.
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no ko ri šće nje afro cen trič ne i fe mi ni stič ke ide o lo gi je u ovom ro ma nu mo že se plo do no-
sni je iš či ta ti u okvi ri ma for mu la ci ja Rej čel Du ple si o na po ri ma sa vre me nih spi sa te lji ca 
da po re me te tra di ci o nal ne an dro cen trič ne na ra tiv ne sle do ve i stra te gi je. Po re či ma Rej-
čel Du ple si, rad sa vre me nih spi sa te lji ca po sve ćen je to me „da se je zik i tra di ci ja ras ki nu 
u do volj noj me ri da se pri zo ve žen ska per spek ti va, na gla sak ili pri stup” i da se „de le gi ti-
mi šu kon kret ni na ra tiv ni i kul tur ni po re ci [prošlo sti]” (Du Ples sis, 1985: 32). Ov de tvr dim 
da mo ti va ci ju To ni Mo ri son za apro pri ja ci ju mo no mi ta i afro a me rič kog sve tog na ra ti va 
obez be đu ju upra vo ta kvi re me ti lač ki, de le gi ti mi zu ju ći im pul si.

U na stav ku ću da lje is tra ži ti smi sao na ra tiv nog re me će nja i pre ki da ko ji je im pli ci-
tan u au tor ki nim apro pri ja ci ja ma mu škog mo no mi ta, a usred sre diću se na dva su štin ski 
va žna aspek ta ovog ro ma na: 1) na bu kval no pre ki da nje Mle ka dži ji ne mu ške he roj ske po-
tra ge kon kret no an ti te tič kom pri čom o Aga ri noj pro pa sti i 2) na po seb ne im pli ka ci je na-
ra ti va o So lo mo no vom le tu.

IV

Ra di ce lo vi te ras pra ve o au tor ki nom ma ni pu li sa nju pri vi le go va nim tek stom o mit-
skom (mu škom) tran scen di ra nju, mo ram naj pre ukrat ko ocr ta ti de ta lje Mle ka dži ji nog 
pu to va nja. Mle ka dži ja ini ci jal no kre će u po tra gu da pro na đe zlato ko je je, ka ko ve ru je, 
Pi lat osta vi la da bi obez be di la traj nu eko nom sku i emo ci o nal nu sa mo do volj nost. Dru gim 
re či ma, nje go va po tra ga na dah nu ta je po tre bom da iz beg ne emo ci o nal nu po sve će nost i 
po ro dič nu od go vor nost:

Sa mo je hteo da uta ba sta zu što da lje od pro šlo sti svo jih ro di te lja, ko ja im je ujed no i sa da
šnjost i pre ti da po sta ne sa da šnjost i nje mu. Mr zeo je tu jet kost u od no su iz me đu maj ke i oca, 
to ube đe nje u pra vič nost za ko je su se obo je dr ža li obe ma ru ka ma. A nje gov trud da to ne vi
di, da to pre va zi đe, kao da je funk ci o ni sao sa mo on da kad dane pro vo di u ma če mu la ko mi
sle nom, što ne no si te ške po sle di ce. Iz be ga vao je ve zi va nje i sna žna ose ća nja, za zi rao je od 
od lu ka. Že leo je da zna što ma nje, da ose ća ta man to li ko da se do bro ćud no pro de ne kroz dan 
i da bu de do volj no za ni mljiv da za si gur no stek ne tu đu ra do zna lost – ali ne i be so muč nu oda
nost. Aga ra mu je do ne la ovo po sled nje i to li ko dra me da je vi še u ži vo tu ne će po že le ti. (Mo-
ri son, 2013: 224)

Da kle, Mle ka dži ji no pu to va nje po či nje kao na por da se oslo bo di oba ve za pre ma 
dru gi ma, ta ko što će pro na ći po ro dič no bla go. Me đu tim, ume sto zla ta, na kon ni za epi-
zo da ko je se ukla pa ju u tra di ci o nal ne mo no mit ske pa ra dig me o mu škom ju na ku po zva-
nom u avan tu ru (Lee, 1982: 67), on pro na la zi zre lost i ose ćaj za sop stve ne po ro dič ne 
oba ve ze, do bro upo zna je po ro dič nu (i ple men sku) isto ri ju i te meljno raz u me va ple men-
sku mu drost. Nje go vo no vo ste če no zna nje o sa mom se bi i o kul tu ri dra ma tič no se ma-
ni fe stu je to kom ob re da ini ci ja ci je u Ša li ma ru, gde cr nač ki star ci po zi va ju ur ba nog bur-
žu ja u du ga čak, na po ran lov, pa on da tog lov ca po čet ni ka osta vlja ju da se sam sna la zi. 
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Pri nu đen da se oslo ni na sop stve nu pa met da bi se pro bio kroz šu mu pu nu di vljih ži vo-
ti nja, Mle ka dži ja raz mi šlja o to me ka ko su se od no si li pre ma nje mu ot kad je do šao i, što 
je va žni je, o to me ka ko se on (lo še) od no sio pre ma dru gi ma. Po što se za pi ta: „Ka kvi su 
to di vlja ci ovi lju di?” i na čas po ve ru je da „ni čim ni je za slu žio nji hov pre zir” (Mo ri son, 
2013: 338), Mle ka dži ja, sa da mno go sa mo kri tič ni ji, uvi đa da je nu žno da od ba ci ta kva 
ne zre la gle di šta:

Za zvu ča lo je kao ne što sta ro. Za slu žio. Sta ro i umor no, na sa mr ti od is tro še no sti. Za slu žio. Sad 
mu se či ni lo da je uvek go vo rio ili raz mi šljao ka ko ne za slu žu je taj i taj ma ler, to i to ru žno po na
ša nje od dru gih. Gi ta ri je go vo rio da ne „za slu žu je” za vi snost svo je po ro di ce, nji ho vu mr žnju, 
šta već. Da ne „za slu žu je” čak ni da ču je svu tu ne sre ću i me đu sob ne op tu žbe ko ji ma su ga ro di
te lji op te re ti li. I da ne „za slu žu je” Aga ri nu osve tu. Ali za što mu ro di te lji ne bi pri ča li o svo jim lič
nim pro ble mi ma? Ako nje mu ne će, ko me će? I ako ne ko ne po znat ima pra va da ga ubi je, sva ka ko 
ima pra vo da ga ubi je i Aga ra, ko ja ga po zna je i ko ju je od ba cio kao ižva ka nu žva ka ću gu mu što 
je izgu bi la ukus. (2013: 338)

On uspe va da stek ne ra di kal no re kon cep tu a li zo va no shva ta nje sa mog se be i po ro-
di ce, i svo jih od go vor no sti pre ma njoj, on da ka da ga, pri kra ju nje go vog pre dač kog po ho-
da, pre pla vi ose ća nje no stal gi je, dok slu ša ka ko gru pa de ce u Ša li ma ru pe va „Onu sta ru, 
tu žnu pe smu ko ju je Pi lat stal no pe va la: ’O, Sla đa ni, ne osta vljaj me ov de’” (2013: 365). Tu 
no stal gi ju pra ti (i ona, za pra vo, pred sta vlja nje nu funk ci ju) zre li ja i pot pu ni ja svest o fak-
to ri ma ko ji su mo ti vi sa li po na ša nje nje go ve po ro di ce. On raz u me, na pri mer, da eks cen-
trič no sti nje go ve maj ke – uklju ču ju ći i to što ga je do ji la mno go du že ne go što bi to bi lo 
neo p hod no iz raz lo ga is hra ne – de li mič no pro is ti ču iz „us kra će no sti u sek su”: „sad mu 
se uči ni lo da ju je ta kva us kra će nost u sek su mo ra la po go di ti, po zle di ti je tač no ona ko 
ka ko bi po go di la i po zle di la i nje ga” (2013: 366). Po sle to ga se pi ta: „Ka kva bi bi la da ju je 
muž vo leo?” (2013: 366). Na kon to ga, po či nje da raz u me va iz vor per verz no po hlep ne pri-
ro de svog oca:

Kao sin pr vog Mej ko na De da, on oda je po čast ži vo tu i smr ti svo ga oca ta ko što vo li ono što je i 
nje gov otac vo leo: ne kret ni nu, le pu, po u zda nu ne kret ni nu, da re žlji vost ži vo ta. Vo li ih do ne ba 
za to što je i oca vo leo do ne ba. Da po se du je, gra di, sti če – to je nje mu ži vot, bu duć nost, sa da šnjost, 
sva isto ri ja ko ju zna. To što iz vi to pe ru je ži vot, iz ob li ču je ga za rad do bi ti, me ra je onog što je iz
gu bio sa oče vom smr ću. (2013: 366–367)

Po red to ga što je shva tio ko li ko je be smi sle no da mr zi svo je ro di te lje i se stre, i što 
ga je pre pla vi la „de be la” „skra ma sti da” „što je po krao Pi lat” (2013: 367), on okre će mi sli 
Aga ri, oso bi či ji je ži vot naj o zbilj ni je po go di la nje go va se bič nost. Pi ta ju ći se za što ni je po-
ka zao vi še ose tlji vo sti kad je pre ki dao nji hovu ve zu, uvi đa da se nje go vo ego i stič no, ma-
sku li ni stič ko po na ša nje pre ma Aga ri pre li lo čak i u nje go vu re ak ci ju na nje ne hi ste rič-
ne po ku ša je da ga ubi je:
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Zlo u po tre bio ju je – nje nu lju bav, nje no lu di lo – a vi še od sve ga zlo u po tre bio je nje nu ku ka vič ku, 
gor ku osve tu. To ga je na Krv noj ban ci pre tvo ri lo u zve zdu, u slav nu lič nost; dru gim mu škar ci
ma i dru gim že na ma sa op šta va lo je da je on je dan ga dan lik, da ima moć da že nu ote ra u lu di lo, 
i to ne za to što ga je omr zla ili za to što joj je ura dio ne što neo pro sti vo, već za to što ju je je bao, pa 
je po di vlja la od ne do stat ka nje go vog ve li čan stve nog uda. (2013: 367–368)

Pa žlji va i ma nje sa mo za štit nič ki ori jen ti sa na oce na nje go ve lič ne isto ri je, mo ti vi sa-
na is ku še nji ma i ne vo lja ma ko je sa či nja va ju nje go vo he roj sko is ku še nje, a u ko je spa da i 
od bi ja nje uvre dlji ve ma te ri ja li stič ke per spek ti ve, na te ra Mle ka dži ju da raz u me ko li ko je 
ozbilj no po gre šno bi lo nje go vo se bič no po na ša nje. Po put tra di ci o nal nog ju na ka mo no mi-
ta, on za do bi ja ose ća nje sop stve nog iden ti te ta ko je je čvr sto uko re nje no u od no su pre ma 
po ro di ci i za jed ni ci. Na i me, na učio je, ukrat ko, da mo že ostva ri ti ose ćaj sop stva sa mo 
kad uspe da pri hva ti ne iz be žnu od go vor nost pre ma po ro di ci i čo ve čan stvu, kad pre po-
zna ose ćaj pri pad no sti svom na ro du i poč ne da uži va u nje mu. Oslo bo đen od plit kih i se-
bič nih gle di šta ko ja su ga ra ni je ka rak te ri sa la, Mle ka dži ja je, ukrat ko, okon čao sop stve-
nu ode lje nost od sa mog se be i od ple me na i po stao je pot pun, ostva rio je „sli va nje [...] u 
ce lo vi tu lič nost” (2013: 96).

Na kra ju, Mle ka dži ja, či ji rod omo gu ća va au tor ki da kon stru i še na ra tiv o nje go voj 
pre dač koj po tra zi ge ne ral no u skla du s pa ra me tri ma kla sič nog mo no mi ta, uspe va da oba-
vi za da tak oču va nja kul tu re ko ji je nu žan za odr ža nje nje go ve za jed ni ce. U skla du sa zah-
te vi ma ko ji se po sta vlja ju pred uspe šnog mo no mit skog ju na ka, vra ća se u svo ju za jed ni-
cu u Mi či ge nu da sa op šti ono što je ras tu ma čio od ta jan stve nih sti ho va sve tog na ra ti va 
svo joj po ro di ci, bez na de žno po de lje noj na kon de ce ni ja ne po ve re nja i me đu sob nog per-
verz nog mal tre ti ra nja. Mle ka dži ji na odi se ja po tvr đu je da je nje gov otac bio u pra vu kad 
je iz jed na ča vao sop stvo i zna nje. Pret hod no, kad Mle ka dži ja in ter ve ni še u psi ho lo ški i 
fi zič ki na sil noj ras pra vi iz me đu maj ke i oca ta ko što uda ra Mej ko na De da Dru gog, otac 
mu ka že: „Sad si od ra stao čo vek, ali ni je ni iz bli za do volj no bi ti od ra stao. Tre ba bi ti ce lo-
vit čo vek. A ako ho ćeš da bu deš ce lo vit čo vek, on da se mo raš iz bo ri ti i sa ce lo vi tom isti-
nom.” (2013: 97). Po što je is tra žio, na iz gled te melj no, na sle đe svo jih pre da ka, Mle ka dži ja 
je mno go na u čio o „ce lo vi toj isti ni”, ko ja mu omo gu ća va pri stup ono me što Džo zef Kem-
bel na zi va „ne pre su šni iz vor iz ko jeg se dru štvo po no vo ra đa” (Camp bell, 1949: 20). Ostva-
re no ose ća nje ce lo vi to sti i pri stup tom „ne pre su šnom iz vo ru” – po seb no isto ri ji kla na 
De do vih; a uop šte ni je, afro a me rič koj kul tu ri i nje nim bez vre me nim isti na ma – omo gu-
ća va Mle ka dži ji da kre ne na „dru gi za da tak i de lo”: „da se on da vra ti [svom] pre o bra že-
nom [’dru štvu ko je se ras pa da’] i da dru ge pod u či lek ci ji o ob no vlje nom ži vo tu ko ju je na-
u čio” (1949: 20).

Te lek ci je, ma ko li ko bi le in for ma tiv ne i moć ne, ne mo gu da iz me ne naj je zi vi ju po-
sle di cu nje go ve ne ka da šnje „ras pad nu te psi he” (1949: 20): nje gov rđav od nos pre ma Aga-
ri i nje nu po to nju smrt. Upo re do s Mle ka dži ji nim sti ca njem neo p hod ne sve sti o se bi i 
kul tu ri, te če Aga rin bol ni trud da ostva ri stan dar de žen ske lepo te ame rič kog gra đan-
skog dru štva. Ui sti nu, rod ne si tu a ci je Mle ka dži je i Aga re u pa tri jar hal nom ka pi ta li stič-
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kom si ste mu u ko nač nom is ho du od re đu ju gra ni ce sa me pri ro de i uspe ha nji ho vog pu-
to va nja.

V

Tri na e sto po gla vlje So lo mo no ve pe sme, u ko jem se be le že okol no sti Aga ri ne smr ti, 
do no si do slov no – i stra te gij sko – sla ma nje mu škog mo no mit skog ni za. Struk tu ra ro ma-
na To ni Mo ri son is ti če kon trast iz me đu Mle ka dži ji ne (mu ške) mo no mit ske po tra ge za 
sop stvom i za jed ni com i smr to no snog mar ša nje go ve ro đa ke Aga re ka ono me što Su zan 
Vi lis iden ti fi ku je kao post va ri va nje (Wil lis, 1987: 89). Ova juk sta po zi ci ja je za pra vo vr lo 
upe ča tlji va. Na pri mer, oba li ka kre ću na pu to va nja usled svo jih sta vo va o bur žo a skim 
ka pi ta li stič kim vred no sti ma. Mle ka dži ja, ko ga To ni Mo ri son uspe va da upi še u za plet 
tra di ci o nal ne (mu ške) ep ske po tra ge, že li da po beg ne iz svog okru že nja ne za to što su nje-
go ve bur žo a ske vred no sti re pre siv ne ne go za to što zah te va ju fi zič ki an ga žman i ose ćaj 
em pa ti je, za šta je on oči gled no ne spre man. S dru ge stra ne, Aga ri no pu to va nje ka post-
va ri va nju i, u ko nač nom is ho du, fi zič ka smrt, ima ju iz vor u nje nom pri hva ta nju bez ma-
lo več ne pred sta ve pa tri jar hal nog dru štva o že ni kao objek tu, u nje nom uza lud nom po-
ku ša ju da ostva ri poj mo ve žen ske le po te bur žo a skog dru štva. Bu du ći da je oči gled no na-
sle di la od svo je pret ki nje Raj ne spo sob nost za bez gra nič nu tugu zbog mu škog na pu šta-
nja, Aga ra za klju ču je, po što je zu ri la u sop stve nu sli ku u ogle da lu, da Mle ka dži jin ne u-
speh da je vo li pred sta vlja funk ci ju nje nog ne gla mu ro znog, ne ko smo po lit skog iz gle da.

Aga rin žen ski sta tus us kra ću je joj mo guć nost da kao ak ter i su bjekt stu pi u pa ra-
dig mat ski ep ski na čin tran scen den ci je. Sto ga joj je us kra ćen pri stup mo guć no sti ma pre-
o bra ža ja re ge ne ra tiv ne neo p hod ne dis tan ce od ko rup tiv nog glav nog to ka ame rič kog bur-
žo a skog si ste ma vred no sti. Po što vi še ne po sto ji mit ski cr nač ki na ra tiv o za jed nič koj 
tran scen den ci ji – i za pra vo ga je za me nio in di vi du a li stič ki i an dro cen trič ni (po ro dič ni) 
tekst – Aga ra ne ma na či na da do stig ne okre plju ju će zna nje o se bi i kul tu ri ko je bi joj omo-
gu ći lo da od ba ci iz nu ru ju ća na če la ono ga što Džordž De fo rest Lord na zi va „ra zo ren grad, 
uni šte na kul tu ra” (Lord, 1983: 221). Sto ga, mo guć no sti za sop stve no una pre đi va nje ona 
mo že da sa gle da sa mo pod uslo vi ma ko je „uni šte no” bur žo a sko ame rič ko dru štvo isti če 
kao pri klad ne za njen pol. Dru gim re či ma, u dru štvu u kom je žen ska sa mo ak tu a li za ci-
ja ge ne ral no ne mo gu ća iz van kon tek sta in ter ak tiv nog od no sa s mu škar cem, Aga ri na 
usred sre đe nost na Mle ka dži ji nu ne sprem nost da je vo li, ma ko li ko bi la štet na, pot pu no 
je lo gič na. Dok Mle ka dži ja ostva ru je ču de sno ko ri sno raz u me va nje isto ri je, mi ta i pri ro-
de, Aga rin sta tus li ka ko ji je ve zan, ka ko u pro stor nom, ta ko i u na ra tiv nom smi slu re či, 
za re pre siv ne kuć ne za ple te – što je prak tič no ne op ho dan uslov za osta vlje nu lju bav ni cu 
u za pad njač kom epu – iza zi va prak tič nu di so ci ja ci ju ose ćaj no sti i pri hva ta nje po gle da na 
že nu oso be nih za bur žo a sko dru štvo. To pri hva ta nje od ra ža va se na ro či to u nje nom pot-
pu nom usva ja nju nje go vih ide ja o žen skoj le po ti.
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Upra vo ko ri šće njem sli ke že ne ko ja zu ri u ogle da lo To ni Mo ri son pri ka zu je za klju-
čak Aga ri ne tu gom iza zva ne afa zi je, i nje no ot kri će ono ga što sma tra na či nom da oži vi 
Mle ka dži ji no za ni ma nje. Kad Aga ra, u sko ro ka ta to nič nom sta nju, ugle da se be u ma lom 
ogle da lu ko je joj pod ne se Pi lat, bi va uve re na da je na šla iz vor Mle ka dži ji ne an ti pa ti je – 
svoj iz gled:

„Ni je ni ču do”, na po kon je iz u sti la. „Gle daj ovo. Ni je ni ču do. Ni je ni ču do.” [...]
„Gle daj na šta li čim. Gro zno iz gle dam. Ni je ni ču do što me ni je že leo. Iz gle dam stra šno.” Glas joj 
je bio smi ren i raz bo rit, kao da uop šte ni je ni pro ži ve la tih po sled njih ne ko li ko da na. „Mo ram da 
se dig nem odav de i da se sre dim. Ni je ni ču do!” Aga ra je zba ci la po kri vač i usta la. „Ufff! Još i smr
dim. Ma ma, za grej mi vo de. Tre ba mi ku pa nje. Du go ku pa nje. Je li nam osta lo mi ri šlja ve so li? O, 
go spo de, gla va.” Opet je za vi ri la u ogle dal ce. „Iz gle dam kao mr mot. Gde je če šalj?” (Mo ri son, 
2013: 376)

Aga ra odu še vlje no kre će da ostva ri ide al le po te bur žo a skog dru štva. Uve re na da 
joj „sve tre ba” da bi pre o bra zi la svo ju cr nač ku raz li či tost – ono što na zi va iz gle dom „kao 
mr mot” – u gla mu ro zni žen ski ide al bur žo a zi je, on da pro ve de či tav rad ni dan „[kupuju-
ći] sve što že na mo že obu ći od go le ko že pa na da lje” (2013: 377). Ona ku pu je, iz me đu osta-
log, „Plej tek sov po jas, Aj Mi le ro ve hu la hop ča ra pe bez boj ne, ga ći ce fir me Frut ov d lum i 
dva per lon ska kom bi ne zo na”, je dan sku pi „EvanPi ko u nov ko stim”, i ko zme ti ku (2013: 
378). To je be sram ni čin kon zu ma ci je pro iz vo da, ona očaj nič ki po ku ša va da se be pre tvo-
ri u bes pre ko ran pri mer žen ske le po te da bi bi la do stoj na Mle ka dži ji ne lju ba vi. Me đu tim, 
in stru men te nje ne tran sfor ma ci je na to pi i upr lja plju sak, te se nje ni na po ri da tu po ce-
pa nu ode ću i ki šom na to plje nu ko zme ti ku is ko ri sti za svoj pre o bra žaj po ka zu ju sa svim 
ne u spe šni. Aga ra to shva ta kad vi di Pi la ti nu i Re bi nu re ak ci ju na to kako iz gle da:

[...] tek je u nji ho vim oči ma ugle da la ono što ni je opa zi la do tad u ogle da lu: mo kre is ce pa ne ča ra
pe, is ka lja nu be lu suk nju, le pljiv, zgro mu lji čan pu der na li cu, ru me ni lo u bra zda ma i di vlje, mo
kre pla sto ve ko se. Sve je to ugle da la u nji ho vim oči ma, i taj pri zor je nje ne ro đe ne oči is pu nio vo
dom, to pli jom i mno go sta ri jom ne go što je ki ša. (2013: 383)

Aga ra do la zi do gor kog uvi da da su pot pu no ne u spe šni nje ni na po ri da ostva ri ide-
al žen ske le po te ame rič kog dru štva. Njen krat ko traj ni, bol ni po ku šaj da na dok na di fi zič-
ke kva li te te ko ji joj ne do sta ju, a zna da se Mle ka dži ji do pa da ju – „svi le nu ko su [boje ba-
krenjaka]”, „ko žu bo je li mu na”, „si vo pla ve oči” i „ta nak nos” (2013: 384) – za vr ša va se ne 
tran scen dent nim zna njem o sve tu, ka ko se za vr ša va ep sko pu to va nje mu škog pro ta go-
ni ste, već na pro tiv, sve šću da joj nje no (uni šte no) dru štvo ni kad ne će pru ži ti pri li ke za 
one vr ste pre o bra ža ja ko je su joj nu žne da osvo ji lju bav mu škar ca uz ko ga sma tra da pri-
pa da. Is cr plje na, ose ća ju ći svu bez na de žnost svo je di le me, ona ka že Pi lat: „Ni ka da ne će 
vo le ti mo ju ko su” (2013: 384).6

6 Tač ni ji pre vod bi gla sio: „Ni kad mu se ne će do pa sti mo ja ko sa.” U ori gi na lu: He’s ne ver go ing to li ke my 
ha ir. (Prim. prev.) 
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To ni Mo ri son pre ki da Mle ka dži ji nu mo no mit sku po tra gu ili, ka ko ka že Rej čel Du-
ple si, pre ki da sled (sve tog) na ra ti va, da bi pri ka za la ne u speh fa lo cen trič nog mi ta da upi-
še ko ri sne tran scen dent ne mo guć no sti za že nu. Svr ha tog pre ki da je ste da pro ble ma ti-
zu je stro go sla vlje nič ku afro cen trič nu ana li zu Mle ka dži ji nih do stig nu ća. Ta kva ana li za 
ne uspe va da se usred sre di na ja sno pri su stvo (žen skog) bo la ko je pro ži ma za vr šna po-
gla vlja So lo mo no ve pe sme. Mu ška kri vi ca za iza zi va nje ta kvog bo la oči gled na je, na pri-
mer, u Mle ka dži ji nim uvi di ma u mo ti va ci ju nje go vog od no sa pre ma Aga ri. On shva ta da 
ju je „[z]loupotrebio [...] – nje nu lju bav, nje no lu di lo – a vi še od sve ga [...] nje nu ku ka vič ku, 
gor ku osve tu” (2013: 367) da bi ostva rio sta tus he ro ja, ili ono što se u na ra ti vu na zi va sta-
tu som „zve zde”.7

U ana li za ma ovog ro ma na To ni Mo ri son mo ra se obra ća ti pa žnja ka ko na tran scen-
dent nu ra dost mu škog lêta uob li če nog zna njem, ta ko i na ne iz mer ni bol usled na pu šta-
nja ko ji ose ća ju že ne po put Aga re i Raj ne, či ja je ago ni ja zbog So lo mo no vog gu bit ka „ot-
pri li ke i ubil[a] tu že nu” (2013: 392), i bi la je to li ko du bo ka i silo vi ta da je „ri da la i ri da la, 
pot pu no si šla s uma” (2013: 392). Dru gim re či ma, bu duća či ta nja mo ra ju uze ti u ob zir to 
da onaj tekst tu žne pe sme i ro man ko di ra ju ka ko afro cen trič no pri zna nje mo ći i va žno-
sti tran scen den ci je, ta ko i uver lji vu kri ti ku či nje ni ce da je, u ažu ri ra noj ver zi ji ovog mi-
ta, ta moć u su šti ni us kra će na Afro a me ri kan ka ma. Svo jom apro pri ja ci jom ovog mi ta, 
To ni Mo ri son se pri bli ža va na ra tiv nim struk tu ra ma fa lo cen trič nih za pad njač kih mi to-
va u toj me ri da su mu škar ci pri ka za ni kao ak te ri, a že ne su op hr va ne tu gom, osta vlje-
ne i – usled ma sku li ni stič kih per spek ti va oso be nih za ovu kul tu ru, pa stoga i za ovaj pri-
po ved ni ob lik – pred sta vlja ju traj no pri ze mlje ne pred me te. Ide o lo ška kom plek snost au-
tor ki nog pred sta vlja nja svo je fe mi no cen trič ne i afro cen trič ne po li ti ke po ka zu je se u to-
me ka ko sti ho vi upi su ju tran scen di ra nje i na pu šta nje: „So lo mon ode od le te, So lo mon ode 
ne sta de” (2013: 398).

VI

Au tor ki no pri ka zi va nje fe mi ni stič kih te ma u ovom ro ma nu mo žda je naj o či gled-
ni je u gla so vi ma (pre te žno) žen skog po tom stva ko je vo di kri tič ki na stro je ni hor u po-
sled njim po gla vlji ma So lo mo no ve pe sme. Že ne iz Ša li ma ra, po put Su zan Berd i Slat ke, 

7 Oči gled no, Aga rin tra gič ni po lo žaj ubr zan je nje nim sta tu som že ne u ma sku li ni stič kom za ple tu ko ji 
in si sti ra na to me da že na ni je ni šta bez mu škar ca. Aga ra ne uspe va da na đe, za pra vo joj čak ni je do-
zvo lje no ni da po tra ži na bi lo kom po ten ci jal no plo do no snom me stu onaj tip va žnog i okre plju ju ćeg lič-
nog i ple men skog zna če nja u isto ri ji i mi tu, a ta či nje ni ca uka zu je na nje no me sto iz van tran scen dent-
nog de ša va nja u ovom mi tu. To ni Mo ri son upo tre blja va pe smu da kon tra sti ra su prot ne is ho de Mle ka-
dži ji ne i Aga ri ne po tra ge. Mu ški pro ta go ni sta na la zi, ta ko re ći, no vi ži vot u ta jan stve nim tu žnim sti-
ho vi ma So lo mo no ve pe sme. Su prot no to me, ko ri šće nje te pe sme u za vr šnoj sce ni tri na e stog po gla vlja 
– na Aga ri noj sa hra ni Pi lat i Re ba tu žno mo le za „mi lost”, i Pi lat iz vo di uspa van ku („Ko je to me ni dirô lu-
di cu mo ju slat ku? / Ko je to me ni mo je če do dirô?” [2013: 387]), ko ju je pe va la unu ki „kad je bi la ma la” – 
sig na li zuje pat nju žen skih li ko va zbog to ga što ni su us pe le da za šti te Aga ru od po gub nih po sle di ca Mle-
ka dži ji nog od ba ci va nja, ko ji je „me ni mo je če do dirô”.
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ni su baš ni ma lo im pre si o ni ra ne So lo mo nom i nje go vom tran scen dent nom pred sta vom. 
Su zan Berd ga čak otvo re no kri ti ku je što je na pu stio Raj nu i svo je po tom stvo. Ia ko Su-
zan Berd pre pri ča va Mle ka dži ji pro vo ka tiv ne aspek te So lo mo no vog mit skog le ta – ona 
ka že Mle ka dži ji: „po toj pri či [...]. Od le teo je. Raz u me te, kao pti ca. Sa mo je jed nog da na 
ustao na nji vi, us tr čao uz ne ka kvo br do, obr nuo se ne ko li ko pu ta oko se be i di gao se u 
va zduh. Oti šao pra vo na trag ta mo ot ku da je već do šao” (2013: 392) – nje na pri po vest 
usred sre đu je se pre vas hod no na bol ko ji su dru gi ose ti li zbog nje go vog na pu šta nja. Ui-
sti nu, upra vo Su zan Berd oba ve šta va Mle ka dži ju o po re klu na zi va Raj ni na kli su ra: „[...] 
po ne kad se i ču je taj čud ni zvuk ko ji stva ra ve tar. [Ljudi ka žu da to že na, So lo mo no va 
že na, pla če.] Zva la se Raj na” (2013: 392).8 Po vrh kri tič ki in to ni ra nih tvrd nji kao što je: 
„[...] iš če zao je i sve ih osta vio” (2013: 392), ona do dat no ko men ta ri še po sle di ce nje go vog 
le te ćeg be ga:

Ve le da je ri da la i ri da la, pot pu no si šla s uma. Ne ču je se vi še za ta kve že ne, ali ne ka da ih je bi lo 
vi še – tih že na što ne mo gu da ži ve bez ne kog od re đe nog mu škar ca. A kad taj mu ška rac ode, one 
si la ze s uma, ili umi ru, ili šta već. Od lju ba vi, valj da. Ali ja sam uvek sma tra la da je to od na po ra 
da sa me bri nu o de ci, raz u me te šta ho ću da ka žem? (2013: 392)

Ma da bi smo ov de s pra vom mo gli do ve sti u pi ta nje po u zda nost „spe ku la ci ja” (2013: 
392) Su zan Berd – na pri mer, So lo mo no va pe sma ni je tek ne ka ne va žna „bap ska la ža”; 
da lje, Aga ri na re ak ci ja na Mle ka dži ji no na pu šta nje slič na je Raj ni noj, a nje na tu ga oči-
gled no ne ma ni ka kve ve ze s te go ba ma usled to ga što je osta la kao je di na ro di telj ka – či-
ta lac sva ka ko mo že ima ti po ve re nja u nje no pam će nje de ta lja mit skog na ra ti va. Či ta lac 
mo že ve ro va ti nje nom sa gle da va nju ve li či ne bo la osta vlje ne že ne, što po tvr đu je Sla ti na 
i, na kra ju, Mle ka dži ji na re ak ci ja na mu ške či no ve na pu šta nja i tran scen di ra nja.

Mle ka dži ju ar he o lo ški čin uz no si u „ne ve ro vat ne vi si ne” (2013: 395) i pod ta kvim 
uti skom on Slat koj, svo joj lju bav ni ci iz Ša li ma ra, po ve ra va či nje ni cu da je on So lo mo nov 
po to mak. Po što je za do bio svo ju po ro dič nu isto ri ju – o igri koja pra ti re ci to va nje So lo mo-
no ve pe sme po no sno ka že: „To je sad mo ja igra” (2013: 396) – on otkriva o svom pret ku: 
„Kur vin sin umeo je da le ti! Umeo da le ti! Ni je mu tre bao avi on. Ni je mu tre bao usra ni te 
du plo ve a. Umeo je sam-sam cit da le ti!” (2013: 397).9 Ni ma lo im pre si o ni ra na sa zna njem 
o Mle ka dži ji nom kra ljev skom na sle đu – na kra ju kra je va, kao što mu ka že Su zan Berd: 
„[...] svi u ovom kra ju tvr de da su u srod stvu s njim” (2013: 391) – Slat ka po ku ša va da na-
te ra svog lju bav ni ka da raz mi sli o po sle di ca ma Džej ko vog tran scen dent nog či na, ta ko 
što ga pi ta: „Ko ga je osta vio za so bom?” (2013: 398). Još op či njen svo jim sta tu som po tom-
ka jed ne ta ko ma gič ne lič no sti, Mle ka dži ja ve se lo od go va ra: „Sve! Osta vio je sve do le na 
ze mlji i od je zdio kao cr ni orao” (2013: 398). Tek kad bu de pri mo ran da se su o či s po sle di-

8 Re če ni ca u ugla stim za gra da ma ne do sta je u pre vo du Du brav ke Sreć ko vić Div ko vić. (Prim. prev.)
9 TWA, Trans World Air li ne, jed na od naj ve ćih avi on skih kom pa ni ja u SAD. (Prim. D. Sreć ko vić Div ko
vić)
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ca ma sop stve nog na pu šta nja Aga re, on uspe va da ose ti dru štve no neo d go vor nu pri rodu 
či no va svo ga pre tka, a za tim i sop stve nih.

To su o ča va nje na stu pa kad Mle ka dži ja, po po vrat ku u Mi či gen, bu de iz lo žen zna-
čaj nim, po ne kad smr to no snim po sle di ca ma mu škog lêta. Dok se u Pi la ti nom po dru mu 
opo ra vlja od udar ca ko jim ga je, u oprav da noj ljut nji, one sve sti la tet ka, Mle ka dži ja raz u-
me va tra gič ne iro ni je fa lo cen trič ne dru štve ne (i na ra tiv ne) struk tu re ko ja že na ma one-
mo gu ća va pri stup iz vo ri ma zna nja i mo ći te kul tu re. Na ra tiv nas oba ve šta va o Mle ka-
dži ji nim ot kro ve nji ma: „Na pu stio ju je. Dok je on sa njao da le ti, Aga ra je umi ra la” (2013: 
402). Mle ka dži ja, ko ji je ostva rio bes ko nač no ve lik na pre dak u zna nju, a ipak oči gled no 
ima još mno go to ga da na u či, ta da se se ća Slat ki nog pi ta nja o žr tva ma So lo mo no vog od-
la ska, pi ta nja o kom do tad ni je ozbilj no raz mi šljao. Uka zu je mu se ja sna ve za iz me đu sop-
stve nog či na i po stup ka mit skog pre tka, a sve u kup ne po sle di ce nje go vog le ta sa da mo že 
da raz u me:

U se ća nje mu se vra ti sre br na sti glas Slat ke: „Ko ga je osta vio za so bom?” On je za so bom 
osta vio Raj nu i dva de set jed no de te. Dva de set jed no, jer is pu stio je i ono ko je je po ku šao da 
po ve de sa so bom. A Raj na se ba ca la či ta vim te lom, si šla s uma, i još plače u ja ru zi. Ko se bri
nuo o to dva de se to ro de ce? Isu se Hri ste, osta vio je dva de set jed no de te! [...] Ša li mar je osta
vio svo ju, ali upra vo ta de ca i pe va ju o to me, i ču va ju u ži vo tu pri ču o to me ka ko ih je na pu
stio. (2013: 402)

Tek u ovom tre nut ku, kad Mle ka dži ja spo zna bol ne po sle di ce ču ve nog mu škog le te-
ćeg be ga, mo že se re ći da se nje go vo raz u me va nje po ro dič nog na sle đa i So lo mo no ve pe-
sme kre će ka za do vo lja va ju ćem upot pu nje nju. Ta kvo raz u me va nje iz i skuje po mi re nje s 
kom plek som po ro dič ne pe sme, po ne kad ne pri jat nih zna če nja, i spo zna va nje ka ko po no-
snog le ta, ta ko i ne do stat ka ose ća ja dru štve ne od go vor no sti u od la sku mit skog he ro ja So-
lo mo na.

Da kle, So lo mo no va pe sma go vo ri ka ko o tran scen dent nom (mu škom) le tu, tako i o 
ne iz mer nom bo lu ko ji po ga đa že nu ko ja, usled to ga što joj je us kra ćen pri stup zna nju, ne 
mo že uče stvo va ti u tom le tu. Pre ki da ju ći mo no mit ski sled, To ni Mori son otva ra mo guć-
no sti za fe mi ni stič ko či ta nje na dah nu to ot po rom ko je uka zu je na po sle di ce mu ških ep-
skih pu to va nja: na ži vot kao u smr ti, ili na pra vu smrt, že ne ko joj je je di no do zvo lje na 
ulo ga tu gom op hr va ne, na pu šte ne lju bav ni ce.

Da kle, ana li za ko ja u pr vi plan iz vla či ne sa mo Mle ka dži ji no ar he o lo ško pi ta nje 
već i Aga rin ras pad – dru gim re či ma, afro cen trič no fe mi ni stič ko či ta nje So lo mo no ve 
pe sme – omo gu ća va tu ma če nje ko je naj pre ci zni je raz ot kri va slo že nost au tor ki ne apro-
pri ja ci je ep ske for me i afro a me rič ke na rod ne pri če. Za pra vo, ta kva ana li za je nu žna 
ako ho će mo da raz u me mo cr nač ku i fe mi ni stič ku po e ti ku ko ja uob li ča va ne sa mo So
lo mo no vu pe smu ne go ceo au tor kin opus. Ume sto da pre o smi šlja va oče vi nu, ro man To-
ni Mo ri son is ti če več nu re le vant nost kul tur nih mi to va iz na rod nih pri ča, raz ot kri va-
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ju ći sa vre me no iz o pa ča va nje in si sti ra nja tog mi ta na va žno sti tran scen dent nog le ta 
kao im pli cit no fa lo cen trič nog u svom upi si va nju več no in fe ri or nog – „ne-he roj skog” – 
sta tu sa že ne.

Au tor kin mu ški ep ne pred sta vlja ras kid s fe mi no cen trič nim te ma ma knji ga po put 
Naj pla vljeg oka i Su le, ne go hra bro pro ši re nje tih te ma u su o če nju s na čeli ma „naj sve ti-
jeg na ra ti va” za pad njač ke knji žev no sti. Po put Gi ta re, ko ji in si sti ra na to me da je za slu-
žio pra vo na kri tič ku ana li zu ak ci ja Afro a me ri ka na ca, tekst To ni Mo ri son za pra vo po-
sta vlja pi ta nje: „Zar ne mo gu kri ti ko va ti ono što vo lim?” Ia ko oči gled no že li da sa ču va 
ču do i mu drost cr nač ke kul tu re, To ni Mo ri son uo ča va po tre bu za pro ži ma njem sa ču va-
nih for mi kul tu re „no vim in for ma ci ja ma”. Ako kul tu re ge ne ral no ni su sta tič ne ne go su 
u pro ce su kon ti nu i ra nog i di na mič nog raz vo ja, oči gled no je da afro a me rič ka kul tu ra, 
uko li ko že li u sa da šnjo sti da bu de vred na kao sred stvo za ob ja šnja va nje sve ta ko ji se br-
zo me nja, u kom že ne pred sta vlja ju sve va žni je i sve uti caj ni je ak ter ke, ne mo že na sta vi-
ti da pro iz vo di per spek ti ve ko je vo de da ljem stva ra nju na ra ti va ko ji tri vi ja li zu ju ili mar-
gi na li zu ju že nu. Ta kav uvid ne zna či za me nu afro cen trič ne ide o lo gi je fe mi ni zmom već 
stva ra nje pro storâ ko ji će omo gu ći ti nji ho vu neo p hod nu i po ten ci jal no plo do no snu in ter-
ak ci ju. U tom smi slu, So lo mo no va pe sma ne sa mo što od ra ža va per spek ti ve afro a me rič-
ke kul tu re ne go po ku ša va da zna čaj no do pri ne se nje nom pre o bra ža ju.
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Ume sto appen dix-a

Džu li jus Le ster

LJU DI KO JI SU UME LI DA LE TE
De si lo se to dav no, vr lo dav no, kad su crn ce od vo di li iz nji ho vih do mo va u Afri ci i 

pri mo ra va li da do đu ova mo i ra de kao ro bo vi. Met nu li su ih na bro do ve, i mno gi su po-
mr li na du gom pu to va nju pre ko Atlant skog oke a na. Oni ko ji su pre ži ve li, s bro da su stu-
pi li u ze mlju ko ju ni kad ni su vi de li, za ko ju ni su zna li ni da po sto ji, i od ve li su ih na po-
lja da ra de.

Mno gi su od bi li, i po bi li su ih. Dru gi su ra di li, ali kad bi ih bel čev bič oši nuo po le-
đi ma da ih na te ra da ra de vred ni je, okre ta li su se i bo ri li. A ne ki od njih su ubi ja li bel ce 
s bi če vi ma. Dru ge su bel ci ubi li. Ne ki su be ža li i po ku ša va li da se vra te ku ći, u Afri ku, 
gde ni je bi lo be la ca, gde su ob ra đi va li sop stve nu ze mlju za svo ju ko rist, a ne za do bro be-
la ca. Ne ki od onih ko ji su po ku šava li da se vra te u Afri ku pe ša či li su dok ne stig nu do 
oke a na, pa bi ušli u vo du, i ni ko ne zna da li su kroz vo du ot pe ša či li do Afri ke ili su se 
po da vi li. Ni je bi lo ni va žno. Bar vi še ni su bi li ro bo vi.

Kad je be lac ute ri vao Afri kan ce na ro bo vla snič ke bro do ve, ni je znao, ni ti je ma rio 
da li uzi ma se o ske mu zi ča re, li kov ne umet ni ke ili vra če ve. Do god su cr ni i de lu ju sna-
žno, on ih je že leo – mu škar ce, že ne i de cu. Za to ni je znao da je pone kad me đu uhva će-
ni ma bi lo i vra če va. Da je znao, i da je ta ko đe znao da kroz vra ča go vo re bo go vi, dva put 
bi pro mi slio. Ali ni je ma rio. Ti crn ci i crn ki nje za njega ni su bi li lju di. Gle dao ih je i sva-
kog bro jao kao no vac ko ji će sta vi ti u džep.

Či tav brod ski to var Afri ka na ca do ve den je na jed nu plan ta žu u Ju žnoj Ka ro li ni. Me-
đu nji ma je bio sin vra ča ko me je tre ba lo još mno go me se ci da iz u či do kraja taj ne bo go-
va kod svog oca. Taj mla dić no sio je taj ne i mo ći ge ne ra ci ja Afri ka na ca.

Jed nog da na, jed nog vre log da na kad je od sun ca go re la i ko sa na gla vi, ra di li su u 
po lji ma. Bi li su u po lji ma još pre iz la ska sun ca i, dok je ono pu to va lo do naj vi šeg me sta 
na ne bu, kao da je go reo i sam va zduh. Jed na mla da že na, te la za o blje nog od de te ta ko je 
je ra slo du bo ko u njoj, one sve sti la se.

Pre no što je nje no te lo uda ri lo o ze mlju, be lac s bi čem već je na ko nju ja hao k njoj. 
Po lio ju je vo dom po li cu. „Na zad na po sao, le nja crn ču go! Ne ma len ča re nja na ra du dok 
sam ja tu.” Oši nuo ju je bi čem po le đi ma i ona se, vri šte ći, ne ka ko oso vi la na no ge.

Sav po sao je stao, jer su Afri kan ci ćut ke po sma tra li.
„Ako ne že li te da oku si te ovo isto, bo lje se vra ti te na po sao, crn ču ge!”
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Po gnu li su gla ve i na sta vi li da ra de. Mla di vrač pri bli ža vao se mla doj bu du ćoj maj-
ci, ali pre no što je sti gao do nje, ona je po no vo pa la, i be lac s bi čem se nad neo nad nju, 
tu kao ju je sve dok joj se te lo ni je po di glo sa ze mlje od pu ke si li ne nje nog ja u ka nja. Mla-
di vrač pri šao je do nje i pro šap tao joj ne što na uho. Ona je, on da, ne što pro šap ta la sle de-
ćem do se be. On je re kao sle de ćem, i to se na sta vi lo ce lim po ljem. Uči ni li su to ta ko br zo 
i ti ho da be lac s bi čem ni je ni šta pri me tio.

Ne ko li ko ča sa ka ka sni je, one sve stio se ne ko dru gi u po lju, a kad je be lac s bi čem po-
ja hao k nje mu, mla di vrač je vik nuo: „Sad!” Iz go vo rio je jed nu čud nu reč, a onaj što se 
one sve stio po di gao se s tla i, ma šu ći ru ka ma kao kri li ma, uz le teo je u ne bo i iz gu bio se 
van do gle da.

Čo vek s bi čem poglédao je Afri kan ce, ali oni su sa mo zu ri li u da lji nu, s bla gim osmej-
kom na usna ma. „Ko je to uči nio? Ko je uz vik nuo?” Ni ko ni je ni šta re kao. „Kad mi sa mo 
pad ne ša ka!”

Ni je pre vi še mi nu ta pro šlo, a ona mla da že na se još jed nom one sve sti la. Čo vek je 
sko ro sti gao do nje kad je mla di vrač vik nuo: „Sad!” i iz go vo rio čud nu reč. Ona se ta ko đe 
odi gla s tla i, ma šu ći ru ka ma kao kri li ma, od le te la u da lji nu, van do gle da.

Ovog pu ta čo vek s bi čem znao je ko je od go vo ran, i dok je uz ma hi vao ru kom da oši-
ne mla dog vra ča, mla dić je vik nuo: „Sad! Sad! Svi!” Iz go vo rio je onu čud nu reč, i svi Afri-
kan ci ba ci li su mo ti ke, pru ži li ru ke, i od le te li, na zad svo me do mu, na zad u Afri ku.

Bi lo je to dav no, i sad se ni ko ne se ća ko ju je to reč mla di vrač znao, ko ja je či ni la da 
lju di po le te. Ali ko zna? Mo žda će se jed nog ju tra ne ko pro bu di ti s čud nom reč ju na je zi-
ku i, kad je iz go vo ri, svi će mo pru ži ti ru ke i vi nu ti se u va zduh, da na pu sti mo ova kr vlju 
na to plje na po lja na šeg ja da.

(S en gle skog pre veo Ivan Ra do sa vlje vić)


